Riskiteorian jatkokurssin laskuharjoitus 2, 24.2.2014

1. Sparre-Andersenin mallissa sattumisvéali V' on ekspnenttijakautunut parametrilla A, va-
hingon suuruus on eksponenttijakautunut parametrilla p ja vakuutusmaksuja saapuu inten-
siteetilla P > A\/p. Olkoon Uy alkupéioma, Y¢(t) hetkeen ¢ mennessi kertynyt tappio ja T°¢
jatkuvaan testaukseen perustuva vararikkohetki. Maaraa raja-arvo

lim U, 'logP(T¢ < o0).

Up—o0

2. (jatkoa)
a) Maaraa P(T° < 00).

b) Olkoot parametrit A, p ja € € (0, 1) kiinteitd. Miten suuri on intensiteetin P oltava, ettéd
olisi P(T° < o0) < ¢ ilman alkupédomaa.

3. (jatkoa) Vararikon vakavuus L mééritellddn ehdosta
L=E (YT - Uy |T¢ < ).

Osoita, ettéd L = 1/p.

4. Olkoon ¢ = X — P, missd X on gamma-(2, 1)-jakautunut ja P = 2.2. Olkoot &, &, ...
riippumattomia ja samoin jakautuneita kuin € ja Y,, = &1+ - -+&,. Arvioi todennékéisyyksia
P(YQOQ > 0) ja ]P)(Y450 > 0)

a) keskeisen raja-arvolauseen avulla

b) lauseen 2.5 avulla.

(Tarkat arvot: P(Yapo > 0) = 0.02380, P(Yis50 > 0) = 0.00177.)

5. (jatkoa) Esitd ylarajat edellisen tehtavén todenndkoisyyksille nojautuen
a) Berry-Esseen approksimaatioon

b) kumulantit generoivan funktion konveksiin kojugaattiin (riskiteoria, lause 6.4.1).



